

## ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



## ΟΦΘΑΛΜΟΝ ΑΝΤΙ ΟΦΘΑΛΜΟΥ

Ο πόλεμος των αγορών που ξεκίνησε ο Αμερικανός πρόεδρος κ. Τραμπ εξελίσσεται. Όπως ήταν αναμενόμενο, η τακτική που ακολουθείται, είναι το βιβλικό «οφθαλμόν αντί οφθαλμού». Όμως αν εφαρμοστεί αυτό στην πράξη, θα έχουμε έναν πληθυσμό γεμάτο μονόφθαλμους. Κάτι ανάλογο θα συμβεί και στις διεθνείς αγορές, όσο θα συνεχίζεται η επιβολή δασμών και άλλων τεχνικών εμποδίων για τα εισαγόμενα προϊόντα. Ο κ. Τραμπ, ξεκινώντας από το σκεπτικό πως δεν μπορεί να συνεχιστεί το εμπορικό έλλειμμα της Αμερικής με την Κίνα επ' άπειρον, αποφάσισε να πάρει δραστηκά μέτρα. Το έλλειμμα της Αμερικής με την Κίνα, ξεπερνάει τα US\$400 δισεκατομμύρια το χρόνο. Σε ένα σύστημα ελεύθερης αγοράς, όταν μία χώρα έχει πλεόνασμα στο εμπορικό της ισοζύγιο με κάποια άλλη, τότε η ισοτιμία του νομίσματός της ανεβαίνει και τα προϊόντα της γίνονται ακριβότερα και οι κάτοικοί της δυσκολεύονται να τα αγοράσουν. Έτσι αγοράζουν λιγότερα και μειώνονται οι εισαγωγές. Το νόμισμα της χώρας τους όμως που έχει υποτιμηθεί, κάνει τα προϊόντα της φθηνότερα και ευκολότερο να αγοραστούν από την άλλη χώρα. Έτσι εξάγει περισσότερα και κάποια στιγμή επέρχεται μία ισορροπία στο εμπορικό ισοζύγιο. Αυτή η διαδικασία όμως δεν μπορεί να εξελιχθεί μεταξύ Αμερικής και Κίνας. Σε συνθήκες ελεύθερης αγοράς, το κινέζικο γουάν, θα έπρεπε να έχει ανέβει κατά πολύ απέναντι στο αμερικάνικο δολλάριο αφού υπάρχει τόσο μεγάλη διαφορά στο εμπορικό ισοζύγιο μεταξύ Αμερικής και Κίνας. Η Κίνα όμως, έχει «κλειδώσει» τεχνητά την ισοτιμία δολλαρίου και γουάν σε μία σταθερή τιμή, την οποία ελέγχει η κυβέρνηση της Κίνας. Έτσι όταν ανεβαίνει το δολλάριο απέναντι σε άλλα νομίσματα, ανεβαίνει και το γουάν και αντίστροφα. Επομένως η Αμερική δεν έχει τη δυνατότητα να ρίξει το δολλάριο για να κάνει τα προϊόντα της φθηνότερα για τους Κινέζους και να τους πουλήσει ισόποσα με αυτά που αγοράζουν οι Αμερικανοί από την Κίνα. Στον βιομηχανικό τομέα, η Κίνα παράγει σχεδόν ότι και η Αμερική και η Αμερική την κατηγορεί πως αντιγράφει την τεχνολογία της. Όταν λοιπόν το ίδιο προϊόν κατασκευασμένο στην Κίνα είναι στη μισή τιμή του αμερικάνικου, ακόμη και αν η τιμή δεν είναι ίδια, εκατομμύρια χαμηλοεισοδηματίες Αμερικανοί θα το αγοράσουν. Η Αμερική εξάγει προς την Κίνα, αγροτικά και κτηνοτροφικά

προϊόντα, τεχνολογία και υπηρεσίες. Οι εξαγωγές της όμως δεν επαρκούν για να ισοσκελίσουν όσα αγοράζει από την Κίνα και έτσι υπάρχει κάθε χρόνο έλλειμμα στο εμπορικό ισοζύγιο. Όλες οι προσπάθειες των προηγούμενων Αμερικανών προέδρων να πείσουν την Κίνα να ανεβάσει την ισοτιμία του νομίσματός της απέναντι στο δολλάριο, απέτυχαν. Για να κάνει η Αμερική φθηνότερα τα προϊόντα της, θα πρέπει να ρίξει τους μισθούς των εργαζομένων σε επίπεδο μισθών Κίνας, κάτι που δεν είναι εφικτό να γίνει απότομα ή θα πρέπει να ανεβάσει την παραγωγικότητα θεαματικά, πράγμα που επίσης δεν μπορεί να γίνει απότομα. Μην έχοντας λοιπόν πολλές επιλογές στη διάθεσή του για τη μείωση του ελλείμματος στο εμπορικό ισοζύγιο με την Κίνα, ο κ. Τραμπ αποφάσισε να επιβάλλει δασμούς στις εισαγωγές ατσάλιου και αλουμινίου. Κατά την άποψή του, το φθινό εισαγόμενο από την Κίνα, ατσάλι και αλουμίνιο, κλείνει τα εργοστάσια της Αμερικής ή μειώνει την παραγωγή τους, με αποτέλεσμα να χάνονται θέσεις εργασίας. Το έκανε λοιπόν για να προστατέψει τους Αμερικανούς εργαζόμενους και να μειώσει και το έλλειμμα στο εμπορικό ισοζύγιο. Όπως ήταν φυσικό, η Κίνα αντέδρασε, επιβάλλοντας δασμούς στα γεωργικά και κτηνοτροφικά προϊόντα που εισάγει από την Αμερική. Αν τα πράγματα παραμείνουν στο σημείο αυτό και δεν κλιμακωθεί η επιβολή δασμών και σε άλλα προϊόντα, το έλλειμμα της Αμερικής δεν πρόκειται να μειωθεί σημαντικά. Στην πραγματικότητα, ο κ. Τραμπ, θέλει να φέρει την Κίνα στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων, όπου θα προσπαθήσει να πετύχει το άνοιγμα της αγοράς της Κίνας στα αμερικάνικα προϊόντα. Οι οξυδερκείς Κινέζοι, γνωρίζοντας πως ένα μεγάλο μέρος των υποστηρικτών του κ. Τραμπ προέρχονται από την επαρχία και ασχολούνται με τη γεωργία και την κτηνοτροφία, του δημιουργούν πρόβλημα στη βάση των υποστηρικτών του, με την επιβολή δασμών σε αυτά τα προϊόντα. Αφού θα γίνουν 25% ακριβότερα με τους δασμούς, οι Κινέζοι καταναλωτές θα στραφούν προς άλλες χώρες που εξάγουν τα ίδια προϊόντα με παρόμοια ποιότητα με τα αμερικάνικα και θα αγοράσουν από αυτές τις χώρες. Σε ό,τι αφορά την Αυστραλία, οι Κινέζοι καταναλωτές φαίνεται πως εμπιστεύονται πιά περισσότερο τα τρόφιμα και ποτά της Αυστραλίας από εκείνα της Αμερικής. Πέρσι, οι εξαγωγές κρασιού της Αμερικής προς

την Κίνα μειώθηκαν ενώ της Αυστραλίας αυξήθηκαν κατά 63% και έχουν φτάσει τα \$850 εκατομμύρια. Το ίδιο έχει συμβεί με τα φρούτα, τα λαχανικά και τους ξηρούς καρπούς, των οποίων οι εξαγωγές έχουν δεκαπλασιαστεί από το 2011. Με την επιβολή δασμών 25% σε αυτά τα προϊόντα της Αμερικής, η Αυστραλία θα εξάγει μεγαλύτερες ποσότητες. Η Ευρώπη, ο Καναδάς και η Βραζιλία επίσης θα έχουν την ευκαιρία να εξάγουν μεγαλύτερες ποσότητες χοιρινού κρέατος, η Ουρουγουάη βοδινού και η Χιλή περισσότερα φρούτα. Χώρες όπως η Τουρκία και το Ιράν θα εξάγουν μεγαλύτερες ποσότητες ξηρών καρπών και αυτό θα είναι ένα σοβαρό πλήγμα για τους Αμερικανούς παραγωγούς και ιδιαίτερα για την Καλιφόρνια που στηρίζεται στην οικονομία του πρωτογενούς τομέα. Η Αυστραλία επίσης θα εξάγει περισσότερο κάρβουνο και περισσότερο αλουμίνιο και άλλα μέταλλα για ανακύκλωση στην Κίνα. Οι εξαγωγές μετάλλων για ανακύκλωση, προβλέπεται να ξεπεράσουν το \$1 δισεκατομμύριο ετησίως. Η τακτική όμως του «οφθαλμόν αντί οφθαλμού» μπορεί να καταλήξει και σε ένα πλη-

θυσμό τυφλών αν συνεχιστεί επί μακρόν. Η Κίνα έχει επιβάλλει δασμούς σε 128 αγροτικά και κτηνοτροφικά προϊόντα που εισάγει από την Αμερική απάντηση στους δασμούς της Αμερικής στο ατσάλι και το αλουμίνιο. Η Αμερική αμέσως επέβαλε δασμούς σε 1,300 προϊόντα που εισάγει από την Κίνα σαν απάντηση στους δασμούς της Κίνας στα αγροτικά και κτηνοτροφικά προϊόντα της. Η Κίνα δήλωσε πως δεν επιθυμεί εμπορικό πόλεμο με κανέναν, αλλά αν κάποιος τον αρχίσει, η Κίνα θα συμμετάσχει και θα κερδίσει στο τέλος. Φαίνεται πως Αμερική και Κίνα θα προσπαθούν να βγάλουν τα μάτια τους στο εμπόριο και άλλες χώρες θα επωφεληθούν. Αρκεί ο εμπορικός πόλεμος να μην καταλήξει σε θερμό, όπου όλοι θα είμαστε χαμένοι. Αν καθήσουν στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων, ο κ. Τραμπ θα αισθάνεται την πίεση των υποστηρικτών του από την επαρχία. Αν δεν τους ικανοποιήσει, οι Κινέζοι έχουν την πολυτέλεια να περιμένουν να χάσει ο κ. Τραμπ τις επόμενες εκλογές, χωρίς την υποστήριξη της επαρχίας.



**ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L**  
Suite 4, 1<sup>st</sup> Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

**Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.**

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

**Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.**

**Για να κοιμάστε ήσυχοι.**

**Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.**

**Email: [chris@rothsaymiranda.com](mailto:chris@rothsaymiranda.com)  
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981**